

论习近平生态文明建设思想的生成逻辑

邓世平¹, 谢雪金²

(1. 湖南工业大学 马克思主义学院, 湖南 株洲 412007; 2. 耒阳市中等职业技术学校, 湖南 耒阳 421000)

[摘要]党的十八大以来,习近平同志围绕着我国生态文明建设的问题提出了许多新观点、新论断,逐步形成了习近平生态文明建设思想。习近平生态文明建设思想在理论来源、历史传承与现实关怀上有其内在的生成逻辑。在理论来源上,习近平生态文明建设思想是对马克思主义生态观的继承与发展;从历史传承看,习近平生态文明建设思想是对建国后党的保护环境思想的丰富与创新;从现实关怀角度来说,习近平生态文明建设思想是以习近平为核心的中国共产党建设中国特色社会主义的必然选择。

[关键词]马克思主义;中国共产党;习近平;生态文明建设思想

[中图分类号]D615 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1674-117X(2017)06-0095-04

Generative Logic of Xi Jinping's Thought on Ecological Civilization Construction

DENG Shiping¹, XIE Xuejin²

(1. School of Marxism, Hunan University of Technology, Zhuzhou Hunan 412007, China;
2. Hunan Leiyang Secondary Vocational and Technical School, Leiyang Hunan 421000, China)

Abstract: Since the 18th National People's Congress of CPC, comrade Xi Jinping has put forward many new ideas and new opinions about the construction of ecological civilization in China, and gradually formed Xi Jinping's thought on ecological civilization construction. Xi Jinping's thought on ecological civilization construction has its inherent generative logic in theoretical origin, historical inheritance and realistic care. In the theoretical origin, Xi's thought on ecological civilization construction is the inheritance and development of Marx's ecological view; In the historical inheritance, Xi's thought on ecological civilization construction is the enrichment and innovation of the Party's thought of protecting environment after the founding of PRC; In the realistic care, Xi's thought on ecological civilization construction is the inevitable choice for the CPC to build socialism with Chinese characteristics.

Key words: Marxism; Communist Party of China; Xi Jinping; thought on ecological civilization construction

早在100多年前,恩格斯在《自然辩证法》中就指出:人类不能站在自然之外去统治和主宰自然,否则将遭到自然的无情报复。党的十八大以来,以习近平同志为核心的新一代中央领导集体,毫不动

摇地坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、善于创新,逐步形成了习近平生态文明建设思想。习近平生态文明建设思想对我国生态文明建设的意义、原则目标和重点任务等进行了深刻的论述,科

收稿日期:2017-07-21

基金项目:湖南省教育厅高校社会科学类基金资助项目“国家治理现代化视阈中乡村治理转型研究”(15C0433);湖南省社会科学基金资助项目“马克思主义生态自然观与当代中国生态文明建设研究(13YBB060)”

作者简介:邓世平(1975-),男,湖南耒阳人,湖南工业大学副教授,中共中央党校博士生,研究方向为中共党史;谢雪金(1975-),女,湖南耒阳人,耒阳市中等职业技术学校一级教师,研究方向为中共党史。

学地回答了什么是生态文明以及如何建设生态文明的重大问题,是我们党在新的历史时期建设社会主义生态文明的指南。党的十八届五中全会提出的“绿色发展”理念,是对习近平生态文明建设思想的高度概括。研究和总结习近平生态文明建设思想的内在生成逻辑,对于我们学习和领会习近平治国理政思想有着重要的现实意义。

一 习近平生态文明建设思想的理论基础:对马克思主义生态观的继承和发展

马克思和恩格斯所处的时代是资本主义工业化的初期阶段,工业化所造成的生态失衡虽然还没有达到危害人类生存的程度,但是马克思和恩格斯却非常重视研究人和自然关系的问题,形成了马克思主义生态观。

首先,马克思主义生态观认为人类应尽量避免与自然发生冲突。人类是自然中的存在物,和其他物种相同,都必须依靠自然界提供的空气、阳光、水等基础物质来维持生活,如果离开了其中的任何一样,那么人类连基本的生存条件都无法保证,根本谈不上实现自由、全面的发展。马克思和恩格斯在《共产党宣言》中指出:在共产主义社会里,每个人都是自由平等、互相联合、和谐共处的。人与自然的和谐是社会和谐的前提条件,如果人与自然不能实现和谐共处,社会的和谐也就无从谈起。^{[1]185}因此,避免与自然发生冲突,实现人与自然的和谐是马克思主义追求的重要目标。

其次,马克思主义生态观在论述人与自然的关系时,最核心的观点就是关于人与自然之间合理的物质变换。马克思主义认为:虽然人依赖于自然界,是自然存在物,但是人是主动性的自然存在物,其通过劳动改造自然,从而实现人类的生存和发展。人与自然的统一,一方面表现为人对自然的改造,另一方面人在改变自然时,同时也就改变了他自身的自然。^[2]在正确论述人与自然关系的基础上,马克思进一步提出了“人创造环境”的思想,认为人类居住的自然环境应该是合乎人性的、健康的,主张人类在改造自然过程中要尽量保护自然界,通过能动的、积极的实践活动实现人的活动和环境改变的一致。

最后,马克思主义生态观还对资本主义条件下人和自然的内在矛盾进行了深刻的批判。恩格斯指出:“面对自然界和社会,人们注意的主要只是最

初的最明显的成果,可是后来人们又感到惊讶的是:取得上述成果的行为所产生的较远的后果,竟完全是另外一回事,在大多数情况下甚至是完全相反。”^[3]在《德意志意识形态》中,马克思和恩格斯指出:生产力发展到了资本主义阶段,已经变成了一种破坏自然和社会的力量,在资本主义生产关系下生产力的发展只能造成灾难。^{[1]542}这从制度上解释了资本主义社会“人与自然”冲突的原因。

习近平生态文明建设思想对马克思主义生态观进行了继承和发展。习近平认为:人类是自然的组成部分,人依赖于自然界,人与自然之间的关系是辩证统一的;要尊重自然和保护自然,只有实现了人与自然之间的和谐发展,人类文明的发展才能永保生机。他深刻地指出:“环境就是民生……要把不损害生态环境作为发展的底线。”^[4]习近平从人民的根本利益和民族发展的长远利益的角度,论述了生态文明建设的重要性,他多次提出:“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。”^[5]

二 习近平生态文明建设思想的历史传承:与建国后党历代领导集体的保护环境思想一脉相承

中华文明积淀了丰富的关于人与自然和谐相处的生态智慧,对自然秉持“取之以时、取之有度”的思想。中华民族的“天人合一”“道法自然”的哲理思想,蕴含着睿智质朴的自然观,至今还在深刻地警示与启迪着人们。在中华优秀传统文化的滋养下,在社会主义建设和改革开放的实践中,中国共产党逐渐形成了保护环境的思想。

以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体经常从保护自然环境的角度考虑中国社会发展的重大问题,十分重视我国林业和水利事业的建设。毛泽东认为,林业资源是我国社会主义建设的重要资源之一,是我国农业生产的重要保障,要把林业看成是一个大事业,要积极发展和保护森林资源。20世纪50年代,毛泽东指出:“要绿化荒山和村庄,我看特别是北方的荒山应当绿化,也完全可以绿化。……南方的许多地方还要绿化。这件事对农业,对工业,对各方面都有利。”^[6]中华人民共和国成立后,我国水旱灾害频发,特别是水患成为了一个危害我国自然生态系统的严重问题,毛泽东非常重视水利建设,他对我国的水利资源的综合利用、长江黄河的防洪泄洪、南水北调等问题都有着深刻的论述。毛泽东关于植树造林、发展林业、兴修水利等思想是建国后党

保护环境、实现人与自然和谐发展的较早探索。

以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体高度重视人与自然的关系,特别是重视它们和经济社会之间的协调发展问题。邓小平指出:“实现四个现代化,至少有两个重要特点是必须看到的:一个是底子薄,第二条是人口多,耕地少。”^[7]邓小平揭示了我国人口众多、资源短缺给经济社会发展带来压力的严峻现实,他提出发展经济不仅要“讲经济效益”,而且还要讲“总的社会效益”,要科学规划协调经济发展与人口、环境之间的关系,使经济发展与人口增长和生态环境保护相协调。邓小平同样重视林业的发展。1982年11月,邓小平题词:“植树造林,绿化祖国,造福后代。”邓小平还强调环境保护工作要靠法制。在他的推动下,1978年修订的《宪法》把环境保护上升为宪法规范的高度,为我国的环境保护奠定了宪法基础。1983年,在第二次全国环境保护会议上,环境保护被确立为我国的基本国策。邓小平关于人与自然关系的思想,对于当前我们党对环境问题的认识和处理以及对推动我国环境保护事业的发展都具有重要的指导意义。

以江泽民同志为核心的中央领导集体在处理人与自然关系的问题上,提出了可持续发展的战略。相对于传统的发展模式而言,可持续发展是经济社会发展方式的重大转变,它要求人们改变传统的生产方式和消费方式,改变原有的对资源和环境的错误观念和看法,在促进经济社会发展的同时要更加注重环境的保护。在党的十四届五中全会上,江泽民提出:“要把节约资源、保护环境放在重要位置,使经济建设与资源、环境相协调,实现良性循环。”^[8]在重申了保护环境重要性的同时,八届全国人大五次会议通过了《中华人民共和国节约资源法》,将节约资源确立为我国的一项基本国策。

以胡锦涛同志为核心的党中央也十分重视环境保护工作,第一次明确提出了“生态文明”的重要命题。党的十六届三中全会提出了科学发展观,强调经济社会的发展要坚持“五个统筹”,其中非常重要的就是统筹“人与自然和谐发展”。2007年,胡锦涛在党的十七大报告中首次指出:“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”^[9]党的十八大报告又明确提出了“建设美丽中国”的目标,首次以独立的篇章完整地阐述生态文明建设的问题,使生态文明建设成为了中国特色社会主义事业总体布局的重

要组成部分。

习近平生态文明建设思想是对我党保护自然环境思想的传承。习近平强调,保护自然环境最重要的是制度和法治,实行最严格的制度和法治才能为生态文明建设提供最可靠的保障。2013年5月24日,在中共中央政治局举行第六次集体学习的时候,习近平提出不仅要建立资源有偿使用制度和生态补偿制度,而且对那些不顾生态环境盲目决策并造成严重后果的人,还要建立与落实责任追究制度,要严肃并终身追究他们的责任。党的十八届三中全会对习近平生态文明建设思想中的制度理念进行了明确的阐述:“必须建立系统完整的生态文明制度体系,实行最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度,完善环境治理和生态修复制度,用制度保护生态环境。”^[10]

三 习近平生态文明建设思想的现实关怀:中国特色社会主义建设的必然选择

(一)建设生态文明是中国特色社会主义建设的现实需要

近些年来,环境污染、生态破坏已经明显成为中国特色社会主义建设的短板。目前,我国已成为全球水土流失最严重的国家之一,每年的水土流失量高达50亿t,全国遭受水土流失的耕地约占耕地总面积的1/3,荒漠化土地面积为262.2万km²,占国土面积的27.3%。我国是世界上人均森林面积最少的国家之一。地下水污染较为严重,有关部门曾对全国118个城市连续监测,约一半以上的城市地下水遭到严重污染,地下水基本清洁的城市只有3%。如果不遏制地下水进一步污染的趋势,地下水污染将从城市周边向农村扩展,将从浅层水向深层水扩展。我国农村现在有3.6亿人喝不上符合标准的饮用水,淡水资源不足已成为影响我国社会和经济发展的的重要因素。^[11]环境污染问题已经给国民经济和人民健康带来了巨大危害。因此,“在促进经济社会发展的同时,还要特别注重保护资源、改善环境,保证在资源紧张情况下,重视培植自然生态环境的自我再生的平衡能力,造就一种可持续发展能力。”^[12]

为了让生态环境不再被破坏,习近平强调宁愿“不要金山银山,也要有绿水青山”。党的十八届五中全会在继续坚持节约资源和保护环境的基本国策、坚持可持续发展的战略和科学发展观的基础

上,明确提出了“坚持绿色发展”“坚定走生态良好的文明发展道路”“推进美丽中国建设,为全球生态安全作出新贡献”等新观点,这些都是我们党对人与自然和谐关系有了深刻认识基础上所提出的重要论断。

(二)建设生态文明是中国特色社会主义建设的重要组成部分

中国特色社会主义是一种实践,也是一种理论,还是一种制度。党的十八大对中国特色社会主义的内涵从道路、理论体系、制度等3个方面进行了科学的界定,为我们理解和把握中国特色社会主义提供了新的观察视角,这是党对马克思主义理论的重要创新。党的十八大报告还特别强调,生态文明建设在中国特色社会主义建设中占有特别重要的位置,明确提出了要将生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设全过程中去。

在党的十八届三中全会上,习近平同志不仅再次强调要全面推进中国特色社会主义生态文明建设,而且还认为生态文明建设能为经济建设、政治建设、文化建设和社会建设提供进一步发展的生态基础。生态环境问题说到底还是经济发展方式问题,习近平指出:“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”^[13]习近平还明确提出:生态文明关系到中国共产党“两个一百年”奋斗目标的实现。两个“一百年”的奋斗目标,就是要在一个世界上人口最多的发展中国家实现民族的伟大复兴,这必然需要付出艰苦的努力。^[14]建设生态文明与促进人与自然和谐发展,是全面推进“五位一体”总体布局的客观要求,是中国特色社会主义建设的重要内容之一。

(三)建设生态文明是中国特色社会主义优越性的体现

在人类文明史上,人与自然的关系体现为3种发展形态:古代人类敬畏自然,近代人类征服自然,现在和将来人类与自然构建和谐的关系。衡量一种社会制度是否具有优越性的重要标准不仅是要看这种制度能不能实现经济社会的可持续发展,而且还要看这种制度能不能促进人与自然的和谐相处。中国特色社会主义与资本主义社会及传统社会主义相比较,其优越性不仅在于生产力能够更快地发展及实现全社会共同富裕,而且在于能够实现人与自然和谐发展。因此,建设生态文明是中国特色社会主义优越性的重要体现,是我们跳出传统文

明发展模式、走绿色发展道路的必然要求。

资源环境说到底还是自然系统问题。习近平总书记提出“让透支的资源环境逐步休养生息”就是让生态系统休养生息,给自然以必要的时间和人文关怀,给自然留下休养生息的充足空间。当前我国资源环境形势恶化的背后是人类的不当行为,包括生产方式和生活方式的不当。因此,只有将“绿色”发展理念贯穿于生态文明建设的全程,用“绿色”发展统领我国经济社会的发展,才能将中国特色社会主义优越性充分地发挥出来。

参考文献:

- [1] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集:第23卷[M]. 北京:人民出版社,1972:202.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集:第9卷[M]. 北京:人民出版社,2009:563.
- [4] 习近平. 绿水青山就是金山银山:关于大力推进生态文明建设[N]. 人民日报,2016-05-09(01).
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京:外文出版社,2014:208.
- [6] 毛泽东. 毛泽东文集:第6卷[M]. 北京:人民出版社,1999:475.
- [7] 邓小平. 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994:163.
- [8] 江泽民. 江泽民文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2006:463.
- [9] 中共中央文献研究室. 深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编[M]. 北京:中央文献出版社,党建读物出版社,2008:304.
- [10] 中共中央政治局. 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[M]. 北京:人民出版社,2013:52.
- [11] 许门友,李宏,梁丹丹. 中国特色社会主义重大现实问题研究[M]. 北京:中国社会科学出版社,2014:302.
- [12] 陈若松. 科学发展观的价值诉求[M]. 北京:学习出版社,2015:146.
- [13] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2016:233.
- [14] 陈邵桂. 论实现中国梦的精神动力[J]. 湖南工业大学学报(社会科学版),2016,21(1):82-85.